

馬萬祺北京病逝

享年95歲 遺體將返濠安葬



1919-2014

香港文匯報訊（記者 王海濤 澳門報道）傑出的社會活動家，著名的愛國人士，澳門工商界知名人士，中國共產黨的親密朋友，中國人民政治協商會議第八、九、十、十一屆全國委員會副主席，中華文學基金會會長，澳門中華總商會永遠會長，澳門大華行投資有限公司董事長馬萬祺先生，因病於2014年5月26日18時在北京逝世，享年95歲，遺體將在近日運回澳門安葬。



■鄧小平會見馬萬祺。



資料圖片 ■江澤民會見馬萬祺。



資料圖片 ■胡錦濤會見馬萬祺。

資料圖片

馬萬祺1919年出生，廣東南海人，漢族。1993年至2013年擔任全國政協副主席，並曾任第五屆、六屆全國政協常務委員，也是第六屆、七屆全國人大代表。曾擔任澳門特別行政區基本法起草委員會副主任、澳門中華總商會會長；1998年5月，澳門特別行政區籌委會成立，馬萬祺任副主任委員，位列澳方人士第一位，是享譽海內外的澳門知名愛國人士。

由穗遷港 最後定居澳門

馬萬祺年輕時就從商，1938年日軍

侵佔廣州，馬萬祺從廣州避居香港，最後移居澳門。五十年代，西方列強圍堵中國，他積極協助澳門營機轉運戰略物資支援解放海南與廣西，並且推動澳門工商界人士回祖國參加各類工業建設。在此期間，他與周恩來、朱德、董必武、葉劍英、何香凝、廖承志等共和民主黨派領導人都有交往。

由於德高望重，馬萬祺在澳門以及內地的工商界、教育界和慈善機構等均有大量兼職。1998年出版的《馬萬祺詩詞選》，鄧小平親自為該書題寫

書名，葉選平、夏衍為該書作序。2007年，馬萬祺因病入院，經國家安排到北京解放軍「三〇一醫院」治療。時任中共中央總書記、國家主席胡錦濤在新年期間親自前往看望，致以親切的問候。

料有國家領導人出席喪禮

據悉，馬萬祺26日在北京「三〇一醫院」病逝，遺體將在近日運回澳門安葬。鑒於馬萬祺的崇高地位及海內外的影響力，預期將有國家領導人到澳門出席其喪禮。

馬萬祺簡歷

馬萬祺，男，漢族，1919年10月生，廣東廣州人，大學學歷，澳門東亞大學工商管理榮譽博士學位，暨南大學名譽博士。現任十一屆全國政協副主席，中華文學基金會會長，澳門中華總商會會長，澳門大華行投資有限公司董事長，澳門鏡湖醫院慈善會主席。

1938—1941年：在香港成立泰生行永裕昌並出任經理。

1941—1944年：移居澳門，先後與友人組織恒豐裕行、和生行、大豐號、恒記公司等任總監督、總經理等職。

1944—1946年：鏡湖醫院慈善會董事、副董事長、董事會主席。

1946—1947年：組織新中行。

1947—1948年：組織大華行任總經理、董事長。

1948—1950年：出任澳門中華總商會理事、副理事長、副會長、會長。

1950以後：先後出任澳門中華教育會理事、理事長、名譽顧問等，澳門勞工教育協會主任（1952年），在澳門任籃球總會、乒乓球總會、游泳總會、象棋總會等會長，澳門東亞大學董事會主席、諮詢會主席，濠江中學、培道中學、商訓夜中學、廣大中學、青洲小學、鏡平小學等校董會主席；在內地任華南企業公司、廣東華僑投資公司、廣東國際信託投資公司、廣州國際信託投資公司、中國國際投資公司董事、副董事長等職；曾任暨南大學、南京大學、仲愷農業學院副董事長，廣州大學、南海中學、何香凝紀念學校名譽校長，廣東省工商業聯合會副主委、名譽會長，廣東省政協常務委員，中華全國工商業聯合會常委，全國政協常務委員，全國人大常委會委員，澳門特別行政區基本法起草委員會副主任委員，澳門立法會議員，澳門中華總商會會長，澳門中國土特產公司、大生建築置業有限公司、聯生發展有限公司、新建華建築置業有限公司董事長等職。

1993—2013年：歷任第五屆全國政協委員，六屆全國政協常務委員，八屆、九屆、十屆、十一屆全國政協副主席。第六屆、七屆全國人大代表、全國人大常委會委員。

（人民網資料）



■馬萬祺的結婚照。 資料圖片



■馬萬祺（右）早年與朋友合照。 網上圖片



■李鵬與馬萬祺握手。 資料圖片



■喬石與馬萬祺握手。 資料圖片



■馬萬祺赴廣東南海西樵山尋根問祖。 資料圖片



■錢其琛與馬萬祺交談。 資料圖片

熱心桑梓 修路辦學

在改革開放之初，馬萬祺熱心推動港澳鄉親在廣東投資發展，共同建設珠江三角洲。他與何賢、霍英東等一起投資興建廣珠公路，同時新建四座橫跨珠江支流的公路大橋，使從澳門到廣州之間的交通得到改善，投資興建國內首家中外合資賓館——中山溫泉賓館和中外合資酒店——佛山旋宮酒店。其後，他與馮景禧、何賢和旅港南海商會捐資350萬港元復辦南海中學，獨資捐建南海醫院門診大樓，捐資380萬港元建造佛山市文化中心，捐資復辦元甲小學。

財富得之社會 用於社會

馬萬祺常說：財富得之於社會，要應用於社會。因此，他在家鄉和內地進行了大量的捐贈。他向家鄉南海縣和內地的捐贈項目很多，涉及教育、體育、醫療、文化等多個方面。上世紀90年代，巢湖邊上的一個小漁村被大水吞沒。馬萬祺獲悉此事後，和其他澳門愛國人士向這個小漁村伸出援助之手，他們捐資200餘萬元給這個小漁村重建家園。這個小漁村重建後被命名為「澳門新村」。

華東水災捐100萬

1991年華東水災，他向災區捐贈港幣100萬元，在國家有危難時他從不吝於出手……雖然身在澳門，但是對祖國，馬萬祺總是以拳拳之心、赤誠之情相追隨。



■馬萬祺出席澳門特別行政區成立6周年慶祝酒會。 資料圖片



■何厚鏞、馬萬祺為澳門回歸紀念亭募捐。 資料圖片



■何厚鏞、馬萬祺、白志健出席第三條澳冰大橋開工儀式。 資料圖片

積極爭取駐軍 保澳門安定

早在澳門即將回歸的動議之前，葡萄牙政府在與中國政府的談判中提出，多年來葡方在澳門沒有駐軍，中方也不能駐軍。當時中方一位談判人員認同葡方這一意見。馬萬祺獲悉這一消息後，立即向新華社澳門分社（即現中央人民政府駐澳門聯絡辦公室）負責人表達強烈意見，請即向中央反映。他提出，澳門駐軍對維護國家的主權、統一、領土完整和人民的安全有着重大的意義，對鞏固和維護澳門社會秩序十分必要。當中央接到馬萬祺對澳門必須駐軍的意見後，經過一段時間詳細研究，新華社澳門分社便轉知馬萬祺，中央同意馬老意見，一定的在澳門駐軍，請放心。事後證明，中央駐軍澳門的決策與馬萬祺的看法是相同的。

1998年9月18日，國務院副總理錢其琛代表中國政府宣布，根據澳門基本法規定，澳門回歸後，中央人民政府將在澳門特別行政區派駐適量、精幹的軍隊。對此，葡萄牙政府一再強調近二十年來葡在澳門沒有駐軍，並表示，葡方知道中方駐軍的新立場時間太短，葡方將以其他方式考慮中國政府未來在澳門履行國防職責的提議。

江澤民訪葡 與總統達共識

對此，中國政府做了大量細緻的工作，1999年6月，九屆全國人大常委會第十次會議通過《澳門駐軍法》，使葡方的態度有所轉變。10月，江澤民主主席訪問葡萄牙時，葡萄牙總統桑帕約表示，願同中方一道合力解決過渡期剩餘的問題。兩國最高領導人達成的政治共識，推動了駐軍具體問題的加快解決。

1999年12月19日，中央軍委主席江澤民發布了中國人民解放軍駐澳部隊進駐澳門特別行政區的命令，宣布20日，駐澳部隊進入澳門開始履行澳門防務職責。這是近四百年來，駐軍澳門的第一支中國軍隊。

駐澳部隊對治安起威懾作用

後來馬萬祺在接受採訪時深有感觸地說，澳門回歸前，治安狀況很不好，社會上常有打打殺殺、綁架的事情發生，很多有錢人不敢在澳門逗留，有條件的家庭紛紛把子女送到國外讀書。澳門回歸以後，治安好了很多，整個社會環境平靜、安寧，這一方面得益於中央政府的支持、特區政府的努力、當地群眾的合力，更重要的是駐澳部隊起了威懾作用。